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Telefon oraş şi comitat Я 2 . 

La America... 
(e.) Scene, care te turbură de durere şi 

îţi dau materie de gândit, se petrec în anii 
din urmă pe la gările căilor ferate din ţara 
noastră. 

N'ai decât să călătoreşti în părţile Si-
biiului, ale Sebeşului, ori mai jos cătră 

îArad şi Timişoara, sau în alte părţi locuite 
Ide Români, şi vei avea ocazie d'a vedea 
meseriaşi şi ţărani gata de drum, de un 
lung drum, peste mări şi ţări, de unde nici 
ceice pleacă nu ştiu când şi cum vor mai 
reveni vre-odată la casele şi locurile satului 

I părăsit... 
Vremurile cu viaţa simplă s'au cam mai 

dus. Astăzi, când ne înmulţim mereu, viaţa 
e mai complicată, traiul se îngreunează, 

.măsura dreaptă la împărtăşirea beneficiilor 
şe pierde mai mult ; zilele din viitorul cel 
mai apropiat nu făgăduiesc nici un fel de 
uşurare, ci după toate semnele greutăţile 
traiului au să sporească. Aceste greutăţi 

[vor apăsa mai rău, fireşte, asupra claselor 
ide jos, asupra celor săraci şi mulţi, printre 
care socializmul are să-şi recruteze tot mai 

îzne cetele sale formidabile. 
Ţăranul nu ştie ş i '— până când va ră-

târieă ţăran — nu va şti ce sistemă po
litică reprezintă socialiştii, şi prin ce fel de 
reforme voiesc ei să schimbe stările sociale 
de astăzi. Când însă nu mai e ţăran, adecă : 
îndată ce şi-a pierdut pământul şi averea, 
atunci începe şi românul nostru dela sate 
3 se interesa de »suţilişti« şi a înţelege fie 
din capul lui, fie că i-o spun alţii, cum 

bunurile pământeşti nu sunt împărţite după 
dreptate ; omul din popor, ajuns odată pro
letar, nu-şi poate lua privirile dela »domnii«, 
care lucrează puţin sau nimic, şi câştigă 
mult, mai mult decât le-ar trebui ; în vreme 
ce el, veritabilul muncitor, se istoveşte în 
lucru, şi n'are din ce să se susţină pe sine 
si pe ai săi. 

In cotro s'apuce ?... 
Deoarece »domnii« se pare că acum 

n'au vreme d'à se ocupa de treburi ţără
neşti — au altceva de făcut — cel neno
rocit lipsit de ajutor, pe lângă toată iubirea 
de pământul naşterii, îşi îndreaptă sufletul 
amărât şi nevoiaş către domnul Missler 
dela Brema, cerându-i cu umilinţă şi cu 
ultimii bănişori câţi are, să-1 treacă în lumea 
de departe, pe alt pământ, unde-i ziuă albă 
şi-i frumos, când la noi e noapte 'ntune-
coasă şi-i urât... Acolo este scăparea ! 

Domnul Missler, om bun, şi-o fi zicând : 
» Unde-i norocul, să-mi cădeţi pe vapoare 
cât mai numeroşi !« Şi, fără amânare, dă 
răspunsul aşteptat : să poftească la Brema, 
şi să sosească sănătos, că toate cele bune 
se vor face !... 

De obiceiu pleacă dintr'un sat mai mulţi de
odată; aproape toţi şunt tineri, bine înche
iaţi, sănătoşi şi frumoşi, în haine nemţeşti, 
unii cu căciuli de marinari, de stai să nu-i 
cunoşti că-s Români... Dar ai observat pe 
cei-ce-i însoţesc, cum stau în apropiere de 
peronul gării. Atunci şti, că sunt Români, 
şi ţi-i milă de ei. Satul întreg a eşit să-şi 
ia.bun rămas dela părinţi şi feciori, cari se 
înstrăinează de bună voie. Planşete şi jălanie 
straşnică... Trenul, care se opreşte abea două 

minute, se pune iarăş în mişcare... Capetele 
celor rămaşi se descoper, ţipete de femei şi 
copii se desfac din mulţime, mâni de bă
trâni slăbiţi se întind şi tremură spre va
goanele, ce lunecă tot mai repede, până-ce 
trenul se pierde încetişor în depărtarea fără 
margini. 

A combate pe bieţii nenorociţi, când îi 
vezi înroşiţi ca focul ori palizi deemoţiune, 
ar fi absurd. Vorbelor tale, să le potriveşti 
cum vei ştî mai desăvârşit, emigrantul le 
opune imediat fapte, şi te desarmează. 

Sfaturi d'a nu merge la America, d'a nu 
se expune primejdiilor, şi alte sfaturi nega
tive, nu pot să oprească pe oameni în drum, 
ba nici chiar să reducă numărul viitorilor 
emigranţi. Cauza de căpetenie a emigrării 
este aceeaş cauză, care produce numărul 
considerabil al cauzelor de moarte în clasa 
de jos a poporului, adecă : lipsa unui nu-
tremânt îndestulător. 

Emigrantul nu exagerează, când între alte 
nevoi ţi-se plânge, că el n'a ajuns să vadă 
pe masă o bucăţică de carne, decât din Cră
ciun în Paşti, şi din Paşti în Crăciun, — 
ori nici atunci... 

Vorba este, ce putem şi ce trebue să pu
nem la cale, întâi, pentru a na pierde pe cei 
ce-şi părăsesc satele, plecând la America. 
Al doilea, pentru a smulge din mizerie pe 
cei rămaşi acasă ce este de făcut ? 

Privitor Ia punctul dintâi: autorităţile bi
sericeşti române din patrie se vor preocupa 
şi mai departe de soartea creştinilor noştri 
stabiliţi pe timp mai lung ori mai scurt în 
America, trimiţându-le persoane capabile, care 
să ştie purta grijă de ei cu vorba şi cu fapta 

Din psihologia premierelor. 
— СопѵшЬігі despre teatru. — 

De Horia Petra-Petrescu. 

Am amintit în articolul trecut despre trei lu-
ţfuri, cari trebue să le ocolească adevăratul scri-

Ţijpr dramatic: monoloage lungi, descrierile obo
s i toa re şi exuberanţa vorbelor de spirit. Fiindcă 
[vorbesc, în special, despre premiere şi psiholo-
. gia lor, încă vre-o câteva amănunte. 

, Dacă vrei să-ţi asiguri loc de frunte în viaţa 
[teatrală de acuma, alegeţi, scriitorule dramatic, 
| p clasă a societăţii, în contra căreia tună şi ful
geră după dragă voia ta. Fii sigur, că lumea va 
'erga ca nebună. Asta e ia modă în ziua de 
ţstăzi. Domnul Ibsen nu şi-ar fi scris de sigur 

piesele sociale, dacă ar fi ştiut, că va forma cu
rentul ăsta plin de vorbărie seacă, 
j Azi avem piese antimiliiare, anticléricale, anti-

judecătoi eşti, antifeministe, antidueliste şi încă 
vre-o câteva zeci de antiiste. E timpul când viaţa 
sociaă se reflectează poate cu mai multă tărie 
decât ori când pe scenă. 

Un păcat mare rezultă din toate astea. 
Publicul e tîrît cu forţa pe terenul principiilor 

sale din viaţa zilnică, cu prea multă înverşunare 
ş i astfel se risipeşte întreagă obiectivitatea ; care 
s e recere la judecarea unei adevărate opere de 
artă. 

Timp de doi ani de zile una din cele mai des 
jpxate piese a fost drama «Călugării din St. 

rnhard« (Die Brüder von St. Bernhard) de 
íorn. Ştiţi pentru ce ? întreagă piesa e îndrep-

în contra vieţii din mănstiri. Trebueă să cu

noaşteţi agitaţia din întreagă presa vieneză şi străină, 
să cetiţi viaţa autorului, care fusese călugăr şi 
îşi lapădă rasa de dragul vieţii, să aveţi cunoş
tinţă despre idioatele piedeci puse de cenzura 
austriacă. — ca pupăză pe colac — ca să vă pu
teţi da seama despre vîlva, care a trebuit să pro
ducă piesa lui Ohorn. 

Şi dacă ar aveà drama aceasta calităţi literare, 
nu ţi-ar fi ciudă, de ce aleargă lumea ca nebună 
şi astăzi să o vadă. Dar o alergare nebună după 
efecte — din aceasta se compune întreagă ma
sinéria piesei. Cu săptămâni înainte era vândut 
fie-care locşor din »Volkstheater«. 

Stagiunea începuse rău, cu vre-o câteva po
ticniri povestitoare de desastru. Şi de-o dată o 
piesă despre care se vorbeşte. Catolicii dreptcre-
dincioşi au protestat, gazetele din Viena scrise 
de perciunaţii liberi\cugetători au răspuns în
desat, s'au făcut demonstraţii pro şi contra, în 
teatru şi pe stradă şi astfel — punga directo
rului a devenit plină-plinuţă. întreg anul nu ve
deai pe afiş altceva decât piesa dlui Ohorn, la 
care socialiştii aplaudă frenetic de câte ori no
vicele din mănăstire îşi descarcă ura în contra 
spiritului din mănăstiri. 

Sau vreţi alt teren ? Descărcaţi-vă fulgerile în 
capul armatei, a judecătorilor nedrepţi, a profe
sorilor neesperţi. Veţi avea premiere de toată 
frumuseţea. De sunteţi împrietiniţi cu ziariştii 
conducători ai gustului public, destăinuiţi-le amă
nunte, chiţibuşuri ridicole ; despre mobiliatura 
din actul I, despre cea din al II-iea, despre dia
mantele, pe cari le va purta eroina în actul când 
moare, despre o păruială Ia proba generală şi 
altele multe de pănura aceasta — fiţi siguri de 

succese »stralucite«. Pe câţi- nu i-au scos astfel 
ziariştii cu forţa Ia lumina zilei. 

Astfel se abuzează de pacienta adevăratului 
public în Paris şi în Berlin, astfel în Viena. Cu 
astfel de tam-tam e întovărăşită fiecare piesă a 
Iui Sardou, spre pildă. 

Alt factor important sunt actorii. De dragul ac
torilor mari faci de multe ori concesii simţitoare 
autorului dramatic. O singură prezenţă de spirit 
a Dusei, un singur gest, o singură vorbă sal
vează o situaţie penibilă. Ţi-e ruşine să pro
testezi. 

Am asistat zilele trecute la o reprezentaţie a 
Eleonorei Duse. Se juca o pieză de autorul » Vieţii 
lui Isus«, Ernest Renan, »L'abessa de Jouarre«. 
O dramă psihologică-filozofică. Timpul revoluţi-
unei franceze, când ghilotina şi săcurea îşi joacă 
mendrele. Drama sufere de acţiune. Eroii filozo
fează, într'un act întreg stariţa şi fostul ei iubit 
aduc argumente pro şi contra dreptului de a iubi. 
Oamenii ăştia se vedea, că sunt îmbibaţi cu Plato. 

Şi totuşi piesa n'a căzut. N'a căzut fiindcă a 
înviat-o din morţi Eleonóra Duse, incompara
bila artistă — cea mai mare artistă dramatică, 
care trăeşte astăzi. 

Punctele şi virgulele şi semnele întrebării Ie-a 
întovărăşit cu o mimică, cu o bogăţie de nuan
ţare, încât publicul nu vedea, nu putea să vadă, 
lămurit greşelile piesei. 

De aceea ţi se întâmplă des să te extasiezi de 
o piesă, când o vezi pentru prima oară. Pleci 
către casă, te odihneşti, a doua zi cauţi să-ţi dai 
seamă despre valoarea piesei, despre calităţile ei. 
Stai ca năuc. Ţi-au dispărut toate frumseţile ca 
un pumn de ţărână printre degete. 



şi astfel să fie păstraţi neamului şi bisericii 
din care fac parte. 

Aceleaşi autorităţi bisericeşti ar trebui să 
dispună, dacă n'au dispus, ca preoţii să 
poarte un registru, din care să fie evident: 
cine a plecat din comună? câţi au plecat? 
când şi unde? Cât au stat, s'au când au 
venit earăşi. acasă? Care sunt resultatele 
economice bune şi rele în urma emigrări
lor?.. . Şi alte date de interes. 

Preotul, afară de aceasta, şi fără să aş
tepte poruncă dela superiori, îşi va câştiga 
informaţiuni exacte, să ştie da instrucţiuni 
necesare acelora dintre parochieni, cari cu 
ori-ce preţ voiesc să pl°ce, ca să-şi caute 
existenţa în alte ţări, — de unde probabil 
cei mai mulţi se vor întoarce după câţi-va 
ani de zile. 

Al doilea punct — a smulge din mize
rie pe cei rămaşi acasă—reclamă o muncă 
stăruitoare şi foarte grea. Mijloacele de tă
măduire nu zac în manile particularilor, ori 
cât ar fi de bogaţi şi de cuminţi. Aici sunt 
hotărîtori alţi factori, mai mari şi mai pu
ternici, — şi înainte de toate e hotărîtoare 
o şcoală raţională, potrivită necesităţilor ţă
răneşti, ear după aceea însoţiri economice 
pe sate, cât mai curând şi pretutindenea, 
unde-s cu putinţă. 

Poate nimic nu-i lipseşte poporului no
stru mai mult, decât duhul de însoţire. Din 
acest punct de vedere s'ar putea lucra ceva 
şi în despărţămintele »Asociatiunii«, ţinând 
conferenţe, care să corespundă scopului 
măreţ. 

Şi dacă n'avem mijloace de tămăduire 
grabnică, vom avea totuşi puteri de-ajuns 
pentru a contribui în câtva la reducerea mi
zeriei din sate. Cu ocazia conferenţelor 
amintite mai sus, precum şi la adunările 
celorlalte societăţi culturale, — şi în consi
derare că un nutremânt îndestulător şi ra
ţional este o întrebare de existenţă pentru 
poporul întreg, şi în considerare că clasele 
mai de jos se jăluesc de preţurile urcate 
ale unor alimente, în deosebi ale cărnii, — 
igieniştii noştri au cel mai bun prilej de a 
împărţi sfaturi bune şi positive. Vor expune 

De aceea, autorule dramatic, dacă vrei să ai o 
premieră strălucită, fă cunoştinţă cu o Duse sau 
cu o artistă de talia ei şi ai câştigat jumătate din 
succesul plănuit. 

Mai bine este dacă îţi poţi umplea sala în
treagă cu rudenii şi cunoscuţi. Aici nu-i vorbă, 
merge mai greu. Trebue să ai parale multe şi 
nici asta nu-{i ajută: nu vei putea face serie cu 
cunoscuţii şi rudeniile tale. Dela un timp se vor 
scandaliza şi oamenii ăştia de ai scris un spanac. 
O galerie plină totuşi vei puteà face la pre
mieră. 

Am văzut-o şi eu. Aplauda lumea ca nebună. 
Piesa era slabă, ca o poezie de Radu Rosetti. 
M'am îndreptat spre vecina mea şi am întrebat-o 
de ce aplaudă cu atâta entuziasm. »E profesorul 
nostru de franceza«. 

— »Cum, întreg internatul e aici ?« 
— »Fireste. Nu vezi ?«... şi mi-s'a suit păru 

'n cap — patru rânduri întregi erau pline stup 
de ^domnişoare* entuziasmate la nemurire de 
ce a scris profesorul lor, un tinăr curăţel, cu 
complimente elegante, învăţate înaintea oglinzii. 

Fireşte, există public şi public. Nu te înfăţoşezi 
într'aceiaşi ţinută la Burgtheater ca la Iosephs-
städtertheater. Ce place aici, dincolo e batjo
curii 

* 
La noi ? 
La noi toate sunt premiere. Abeă numai Za-

harie Bârsan ne mai aduce câte o piesă nouă. 
Şi şî atunci trebuie să alerge şi să întrebe de 
zece ori pe casier de rezultatul vânzării bile
telor. 

Ţin minte cât voiu trăi o »premiera« de-a 
noastră. Eram într'un oraş, la noi. (Nomina sunt 

» T R 1 B U N A « 

pe seama ţăranilor şi meseriaşilor toate sub
stanţele vegetale şi animale, care se pot 
alege cu succes pentru întreţinerea corpului 
omenesc, substanţe care pot înlocui foarte 
bine nutrirea cu carnea scumpă, peste mă
sură de scumpă; de altă parte, aceiaşi igi-
enişti vor desfăşura pe seama celor din 
clasa cultă, pe seama oamenilor bine situaţi, 
un tablou fidel şi interesant, cum o nutrire 
prea îmbelşugată, o masă pe care zilnic se 
resfaţă rasolul şi friptura în variate prepa-
raţiuni, dispune corpul pentru primirea unor 
boale serioase şi costisitoare, şi cum o cum
pătare inteligentă ni-ar aduce un dublu fo
los.. . Iată un cerc de lucrare, şi iată câte-va 
subiecte cu totul actuale şi de mare interes. 
Prin urmare, la lucru! 

Călătoria ministrului de externe. Aehren-
thal Luni seara a călătorit din Petersburg la Ber
lin, unde a sosit azi (Mercuri). Va ţinea consiliu 
cu cancelarul Biilow şi cu conzulul Szögyény-Ma-
rich, care a plecat din Viena. 

* 

Iarăşi vacanţă. Ni-se telegrafează : Dieta va 
ţinea azi o scurtă şedinţă, în care se vor ceti a 
treia oară proiectele votate eri. Dieta va lua apoi 
din nou vacanţă de o săptămână, în intervalul 
căreia comisiunile vor termina cu dezbaterile la 
26 a lunei curente. 

* 

Călătoria lui Wekerle la Viena. Mi-
nistrul-prezident va pleca în 18 a lunei ace
steia la Viena şi va lua parte la conferinţa eco
nomică a reuniunii din Europa mediterană. 

Din Dieiă. 
— Urmare la şedinţa dela 13 c. — 

Nepăsarea şi indiferentizmul deputaţilor 
majorităţii pentru dezbaterile camerii con
tinuă. 

Ea este direct scandaloasă. Trei zeci de 
deputaţi au azistat la şedinţa de azi. O ne
păsare atât de mare nu mai poate fi justi
ficată prin caracterul prea special şi puţin 
însemnat al proectelor din chestiune. 

odiosa !) Se jucà... «Sâmbăta morţilor*, traducerea 
dramei lui Raupach »Der Müller und sein Kind«, 
o piesă »miscatoare«, cu lacrămi, cu moarte de 
om. O cunosc toţi, cari au trăit în oraş mare. 
De ziua morţilor se dă în aproape toate teatrele. 
A devenit un recvizit al scenei. 

Public mult, atent, îngăduitor la extrem. Actorii 
erau diletanţi. Nu gândesc — doamne fereşte — 
să le iau în nume de rău nici păşirea lor şi nici 
nobilele lor scopuri, pe cari ie ştiu respectă. 
Descriu numai ce şi cum am văzut. 

Actele prime au mai mers cum au mers. In 
actul penultim însă — piesa e în 5 acte — avea 
să fie cortegiul morţilor din anul ce vine — o 
credinţă deşartă din Germania. 

E în Sâmbăta morţilor. Viscol, ninsoare, sgâr-
citul-bolnav voieşte să ia un pumn de ţărână de 
pe un mormânt în puterea nopţii — şi deodată 
poarta bisericii se deschide iarg şi viitorii morţi 
apar într'un cortegiu lung, îmbrăcaţi în linţolii 
albe, cu făclii în mâni, cu feţele palide, ca de 
strigoi. Şi zgârcitul se vede şi pe sine în cor
tegiul acesta. 

Nu-i aşa, o scenă la care te apucă frigurile ! ? 
Ei bine, publicul meu hohotea de râs. Abea 

se auzeau gemetele desperate ale morarului. Unde 
trebuia să fie mai emoţionat — în treacăt fie zis, 
numai emoţie artistică nu-ţi poate da dl Rau-
pach ! — publicul râdea să se tăvălească. Cre
deam, ca s'a împedecat cine-va pe scenă, că a 
căzut cu lumină cu tot. Nimic din toate astea. 
Dar fiecare-şi recunoştea câte o rudenie, câte un 
cunoscut. 

— »Ian te uită, ăla-i frate-meu!« 
— »Şi ăla... Ha, ha, ha... ăla e tata. Uite ce 

barbă şi-a pus... 
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Cu toate acastea şedinţele nu s-ar putea 
numi fără nici un interes. Se ivesc adesea 
fenomene cari aruncă o lumină ciudată asu
pra stărilor din sânul majorităţii. Aşa, as
tăzi majoritatea camerii a jucat guvernului 
şi în special lui Kossuth o festă, mică dar 
totuşi neplăcută. 

La discuţie se află proectul de lege pen
tru controlul măsurilor şi greutăţilor. 

Ballagi Aladár şi Riccardo Zanella cer 
privilegii de supt vigoarea legii, unul pentru 
capitală, al doilea pentru Fiume. Guvernul 
declară prin secretarul de stat Szterényi că 
adoptă amendamentele. La votare, partidul 
constituţional, popular şi o parte a parti
dului kossuthist votează contra şi amenda
mentul se respinge, deşi guvernul îl susţi
nuse. 

Eri un amendament a fost respins prin 
negligenţa camerii. Azi era să fie respins 
un amendament al lui Lázár Pál prin ne-
băgarea de seamă a preşedintelui, care gre
şise la numărătoarea voturilor. S-a vota a 
doua oară şi atunci s'a constatat majoritatea 
pentru amendament. Semnele vremii. 

După pauze s-a »discutat«, adecă s-a 
primit fără nici o discuţie proectul de lege 
privitor la statistica comercială externă. 

SITUAŢIA. 
Conferinţa partidului kossuthist 

încă un glas de nemulţămire în sânul 
acestui partid. Ele au devenit aproape 
zilnice. Se pare că membrii lui au început 
să fie tot mai mult mustraţi de glasul cu
getului lor kossuthist, care a fost înăbuşit 
prin întrarea lor într'un guvern independisi 
fără independenţă. 

într'o conferinţă a partidului, ţinută aseară, 
elementele nemulţămite par a fi profitat de 
absenţa lui Apponyi şi a preşedintelui Kos
suth. 

Când pisica nu-i acasă... 
Prezidează Barabás Béla. 
Hédervári Lehel spune că lipseşte con

tactul şi conexiunile necesare între partid 

— »Veta calcă ca din pod.* 
Un vecin închină cu paharul unei femei mai 

bătrâne : 
— »Să vă trăiască, e frumoasă şi aşa«. 
Şi mama se umflă în pene. 
întreaga scenă n'a fost decât o comedie în 

treagă. Chihote, râsete, ţâsăituri, sticle desfundate. 
Am râs şi eu din baierile inimei. 
Am zis şi eu cu vecinul meu : Să vă trăiască 
Nu voiesc să Vă mai povestesc de sfârşit. 

Moartea a fost un chin prea mare şi pentru 
mine. Se chinuia biata eroină de-ţi era milă în-
tr'adevăr. Dar în sfârşit, când şi-a dat sufletul, 
toţi au răsuflat mai liniştiţi, mesele s'au ridicai 
şi s'a pornit jocul »până 'n zorii dimineţib. 

Nu vreau să vorbesc pe nimeni de rău. îmi 
aduc numai aminte şi râd şi acum. 

Asta-i o »premiera« de-a noastră. 
Am văzut însă şi altele, relativ destul de bune-

mă grăbesc a adauge. Vi-se dă ocazie să vedeţi 
şi D-Voastră premiere. Citesc despre un turneu 
a iubitului nostru Zaharie Bârsan. Va cutreiera 
din nou orăşelele noastre. Sunt foarte curios ce 
repertoriu duce cu sine. 

Alergaţi, oameni buni, şi vă vedeţi premierele. 
Noi avem un mare favor: fiecare piesă din lite
ratura română şi din cele străine (ce avem noi 
adevărată literatură dramatică ? Nici cât avem nu 
cunoaştem !) ne este câte o premieră. s 

încep şi eu să bat toba cea mare şi să învii 
publicul să între. Trebue să fie şi pentru asta 
cineva. La noi încă n'au încercat-o mulţi. 

Viena, Noembrie. 
Nota : Piesa lui Bernhard Shaw amintita In 

numărul trecut a fost jucată în New-York şi nu 
în Londra. 
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şi miniştri, cari reprezintă partidul în ca
binet. Este timpul să se constate lucrul 
acesta, căci în sânul partidului se înmulţesc 
glasurile de nemulţumire. Nu cred, ca membrii 
partidului intraţi în cabinet să nu-şi dee 
seamă, că nu vor putea conduce partidul 
mereu prin porunci şi comanda venită de 
sus. Trebuia se lucre de acord cu partidul. 

Ca o ironie după aceste cuvinte, par
tidul a primit pe ministrul Kossuth, care 
venise la sfârşitul conferinţii, cu strigăte 
de Éljen ! 

C o n f e r i n ţ a internaţ ională a direc. 
ţ iuni lor căi lor ferate. 

Se ştie că în urma unei telegrame care 
a făcut mult sgomot, conferinţa aceasta era 
să nu să ţie în Budapesta ci în Dresden. 
Direcţiunea căilor ferate din ţările de jos 
anunţase pe direcţiunile celorlalte ţări, că 
din cauza grevei căilor ferate din Ungaria, 
conferinţa va trebui ţinută la Dresden. Mi
nistrul Kossuth protestase în mod foarte ener
gic în plin parlament împotriva acestei ştiri 
tendenţioase. Acum se anunţă că întreaga 
afacere a fost lămurită şi conferinţa se va 
ţine în Budapesta. 

Desbater i le camerii. 

Joi dezbaterile camerii vor fi suspendate 
iarăşi pe timp de o săptămână. 

— Camera săvîrşeşte o muncă grea şi 
conştiincioasă. Ea nu poate fi învinuită că nu 
atinge limitele extreme ale posibilităţii, a zis 
ministrul preşedinte, răspunzând interpelării 
dlui Dr. Alexandru Vaida. 

Camera face tot ce-i stă prin putinţă pen
tru a desminţi pe primul-ministru şi pentru 
a adeveri cuvintele deputatului nostru. 

Congregaţia extraordinară a co
mitatului. 

— Raport special. — 

Adunarea este cercetată de Unguri. Sunt 
aproape toţi de faţă, deşi la ordinea zilei 
nu sunt decât 2 3 obiecte de însemnătate 
absolut mică. Este însă o alegere şi aceasta 
explică marea afluenţă. Domnii Unguri au 
venit la poruncă. S'a zis că asta s'a dat 
mai ales în urmă păţaniei dela ultima con
gregaţie, când Românii i-au majorizat cu 
toate propunerile. 

Români sunt puţini de faţă d-nii Vasile uoldiş, dr. Stefan C. Pop, deputaţi, dr. 
George Popa, Sever Bocu, Augustin Beleş, 
Á. Boţoc ş. a. 

Fişpanul, contele Károlyi deschide con
gregaţia la ora 10. 

Pune la ordinea zilii imediat alegerea co-
misiuni administative. 

Pe ţidulele cari se împart de către func
ţionari sunt 5 nume ungureşti. Cei dela 
cârmă au ţinut şi de astădată să dovedească 
lipsa lor de condescendenţă faţă de Români, 
neluând în comisiune nici un membru măcar 
din minoritate. 

Românii fiind puţini s'au abţinut dela 
alegere. In chipul acesta a reuşit lista ofi
cială cu următoarele persoane : Baron 

Bdnhidy Antal, Fábián László, Henrich 
Sándor, Verzár Márton, conte Zselensky 
Robert. Şedinţa continuă. 

Alegerile comunale din Budweis. 
Nici un popor, poate, n'a lucrat aşa de con

secvent, atât de energic, cu atâta îndărătnicie 
cumplită, fanatică pentru cucerirea teritorului său 
de limbă, pentru curăţirea Iui de ori ce stăpâni 
străini, ca Cehii. Acum vre-o 40—50 de ani te-
ritorul cehesc al Boemiei semăna, sub raportul 
naţional, cu teritorul românesc al Ungariei. Cehii 
erau un popor de ţărani, de agricultori cari îm-
poporau satele, în vreme ce toate oraşele, toată 
administraţia, puterea politică era în manile Nem
ţilor. Prin faptul acesta Boemia avea un falş lustru 
nemţesc, întocmai cum Bănatul, Ardealul etc. 
pentru străini fac impresia unor ţinuturi ungu
reşti prin caracterul unguresc al oraşelor şi ad
ministraţiilor publice. 

Dar Cehii au înţeles că dacă vor voî să tră
iască şi să înainteze ca popor, vor trebui să scu
ture acest jug politic, cultural, social şi economic 
al străinilor. Ei s'au organizat într'un mod ad
mirabil de conséquent, de energic în vederea 
acestui scop: cucerirea oraşelor. Ei şi-au creat 
încetul cu încetul o clasă de mijloc, de meseriaşi 
de negustori, de intelectuali, apoi au inundat 
toate clasele sociale dela muncitorime, dela pro
letariat până la cele mai înalte funcţiuni ale sta
tului, încetul cu încetul rezultatele acestei activi
tăţi, adevărata activitate naţională a unui popor, 
s'a înfiinţat. 

Au fost roadele atât de meritate ale unei munci 
metodice şi stăruitoare. Rînd pe rînd oraşele ger
mane ale Boemiei ceheşti au fost cucerite de 
Cehi. Astăzi numai câteva oraşe mai rezistă şi 
duc o luptă al cărei sfârşit nu poate fi îndoios. 

Astfel ne vine iarăşi ştirea că un oraş până 
acum nemţesc a fost cucerit. După o luptă elec
torală desnădăjduită care a ţinut timp de 4 zile, 
oraşul Budweis, oraş bogat cu o industrie înflo
ritoare, a căzut în manile Cehiior. Timp de 4 zile 
oraşul a fost cuprins ca de friguri. Despoiarea 
scrutiniului a adus un triumf Cehilor. 

Lista germană a primit 1914 faţă de 2010 vo
turi ceheşti. Diferenţă de 96 voturi. 

Mulţimea cehească a izbucnit în delir. 
Reprezentanţii cehi astfel ieşiţi din urnă vor luă 

imediat toate hotărîrile şi dispoziţiile pentru cehi-
zarea caracterului oraşului. 

Mulţimea a făcut ovaţiuni fruntaşului Cehilor 
dr. Zatku. I-s'a făcut o retragere cu torţe. Tre
când pe lângă primărie, mulţimea cehească a iz
bucnit în strigăte: 

»Tu casă frumoasă, de-acuma eşti a noastră!« 

Inconştienţi ori şarlatani? Constitu
ind partidul constituţional în comitatul 
Trencsén, Nagy Ferencz, prezidentul aces
tui partid, a zis, că Ungurimea e în pri
mejdie, că slovacii sunt agresivi, prin ur
mare e chestie de viaţă ca Ungurimea să 
se organizeze şi să se — apere. 

Contele Mikes Zsigmond, noul fişpan al 
comitatului Braşovului, în vorbirea sa de 
instalare, a zis şi el mai alaltăeri, urmă
toarele : 

»Să ne păstrăm puterile pentru cazuri 
serioase şi să nu vă îndoiţi, domnii mei, 
că în cazuri de acestea voiu apăra dreptu
rile Ungurimei expunându-mă personal«. 

Şi nobilul conte dela Braşov, frontiera 
de resărit, întocmai aşa zice că va apăra 
Ungurimea, după cum îndeamnă Nagy Fe
rencz la organizarea luptei de apărare în 
nordul Ungariei. 

Şi pretutindeni în Ungaria, patrioţii se 

organizează pentru lupta de — apărare ! 
Românii, Slovacii şi Sârbii sunt cei agre
sivi, ei nu-i lasă pe bieţii patrioţi să doarmă 
în linişte, ei le fac şcoli pentru a-i desna-
ţionaliza, ei îi scot din slujbe şi-i prigo
nesc pe toate terenurile, lupta de apărare 
se impune deci ! Fără îndoială ! 

De cât că nu credem să se afle prost 
care să creadă aceasta. 

In cercul electoral Sliaci, abzicând 
de mandat deputatul Battik Ödön, va fi 
nouă alegere. 

In acest cerc va candida şi dr. Ludovic 
Medveczky, advocat în Zólyom, cu program 
naţionalist. 

Scandal în dieta croată. 
De două zile în dieta croată se întâmplă scan

daluri mari. Nu se face nici o discuţie asupra 
chestiunilor puse la ordinea zilei, căci deputaţii 
tuturor partidelor îşi petrec timpul cu demon
straţii, la care ia parte şi publicul de pe galerie. 
Şedinţa de Marţi a fost foarte sgomotoasă. Când 
deputaţii coaliţionişti au întrat în sală, galeria le-a 
făcut ovaţii. Dr. Elegovici, starcevician a strigat 
atunci; » Aceasta e o plăcere făcută de cei mi
tuiţi! Coaliţia a mituit galeria«. Aceasta observare 
a produs protestări energice pe băncile coaliţiei. 

Medakovici chiamă la ordine pe deputaţii 
gălăgioşi, şi provoacă galeria să se abţină dela 
manifestarea plăcerii s'au neplăcerii sale, căci la 
caz contrar va fi necesitat a goli galeria. 

Elegovic i e informat din isvor sigur, că două 
ziare din oposiţie au primit 120 de bilete să le 
împartă între partizanii coaliţiei. 

La aceste vorbe se produce de nou sgomot 
infernal. 

Flahovici roagă pe président să apere parti
dul starcevician de insultele galeriei. 

Intre deputaţii Magdici, resolutionist şi starce-
vicianul Dr. Elegovici se începe a discuţie, plină 
cu vorbe aspre, ce a atras atenţiunea întregei 
diete. Deputaţii se apostrofau cu cele mai groso
lane espresii: nemernic, bandit, înşelător, trădător 
pe patrie. 

Lurkovici (partidul progresii) face interpelare 
pentru clarificarea proiectului de lege referitor la 
alegeri. 

Elegovici . Aceasta o face numai ca să şunci 
poporul. 

Aceasta întrerupere produce sgomot atât de 
mare, încât presidentui e nevoit se suspende şe
dinţa. 

După o pauză mai lungă presidentui redes-
chizând şedinţa îşi esprimă nădejdea, că astfel 
de scene urîte nu se vor repeta. 

Magdici şi Elegovic i vorbesc în chesiii per
sonale şi cest din urmă apostrofează pe Supilo de 
bandit. Nu se poate descrie sgomotul infernal, 
ce s'a făcut atunci. Rezoluţioniştii s'au suit pe 
bănci şi strigau. 

— Obrăznicie ne mai pomenită ! 
Prezidentul înzadar sună clopoţelul, zgomotul 

nu încetează, se scoală dela masa prezidială, se 
apropie de deputaţi şi încearcă să-i împace. Intre 
acestea de pe galerie cineva a strigat : 

— Nemernic ! Afară cu el ! 
Nu se mai putea desluşi nici un glas. Prezi

dentul ordonează ca galeriile să fie deşertate. 
Zatluka (către cei din galerii) : Pe voi v'au mi

tuit bine !.. 
Zgomotul nu încetează. Starcevicianii încep a 

se certă cu ziariştii. 
Abeă după aceste incidente s'a putut trece la 

ordinea zilei. 

Inainte de de jun , dacă b^ai un jumăta te de 
poca l de apă amară 

jgraándr 5chraidthaucr, 
stomacul neregu la t i i aduce în ordine în de 

curs de 2—3 ore. 

Medicament foarte bun pentru împiedecarea boalelor interne, tot aşa are efect admirabil, 

la boaie de stomac intestine, şi de sânge tot aşa contra îagrăşăr i i contra natnri i 

respirăr i i grele, gălbenare, umflarea ficatului şi fierei, diabită, vînă de anr, podagră 

reumă şi malte boaie interne. Comande se pot face la Schmidtbauer Lajos, farmacist 

în Komárom. Se capătă în fie-care farmacie mai bună şi prăvălie de coloniale. Preţul 

unei sticle mici 30 fii., mari 50 ; să nu se eunfunde cu alta apă amară. 
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Libertatea economică şi legea 
industrială. 

De dr. U. T. Mihaiu. 

II. 

3. Fiziocratismul. 

Fiziocraţii reîntorc dela industrialismul şi 
negoţul escesiv la natură, ei cer desfiinţarea 
breveturilor şi a corporaţiunilor. Poporul nu 
e pentru ei un corp comun, ci o sumă de 
individualităţi. Protecţiunea se înlocueşte prin 
concurenţa liberă. Ministrul celebru care a 
încercat să realizeze aceste idei liberale 
şi individualiste în o mare operă reforma-
torică e Turgot. (1774—76) Planul lui Tur-
got naufragiază, dar revoluţiunea franceză 
îl realizează la 1789, care declară absoluta 
libertate economică. 

Viaţa economică se curăţă de toate re-
miniştenţele canonice şi mercantiliste. începe 
era individualizmului economic şi a concu
renţei libere. Preetablarea dumnezeiască a 
sistemului canonic şi protecţiunea industri
ală se desfinţează, toţi cetăţenii formează o 
singură mare familie care se bucură de li
bertate şi egalitate în urmărirea intereselor 
ei. Politica canonistă şi colbertistă apune, 
fiziocratismul cucereşte lumea. 

Fiziocratismul a declaret pe toţi oamenii 
de liberi şi egali. Declaraţia asta a fost 
însă mai mult un principiu filozofic decât 
politic. Oamenii nu sunt toţi egali, de acea 
nu sunt nici toţi liberi. Cei tari subjugă pe 
cei slabi, capitaliştii exploatează pe munci
tori. Conflictele acestea au produs un nou 
curent care se chiamă socialism. Inventato
rul ideilor socialiste e Bazard. (1828). 

4. Socialismul. 

Definiţia istorică a socialismului este: 
Reacţiunea contra fiziocratismului. După 
cum e fiziocratismul reacţiunea contra mer
cantilismului, aşa e socializmul reacţiunea 
contra fiziocratismului. Socialiştii zic: Ca
racteristica societăţii de azi e capitalismul. 
Tendinţa lui este exploatarea muncei. Lu
crătorul nu primeşte remuneraţia întreagă 
a muncei lui, numai un minim de existenţă. 
Escedentul muncei îl absoarbe capitalismul. 
Urmarea fatală e : aglomerarea capitaliilor 
pe de o parte, aglomerarea sărăciei pe de 
altă parte. Conflictul acesta se poate delă-
turà numai prin unirea capitalului şi a 
muncei în singură mână, în acea a statului, 
a statului socialist. Capitalul şi munca sunt 
desmembrate, două tăişuri periculoase, în 
mâna statului formează o foarfecă minu
nată. De acea desfiinţarea proprietăţii indivi
duale şi satisfacerea tuturor bunurilor. Nu
mai asta poate duce la fericirea socială. 

Am relevat cât permite dimensiunea jur
nalului, sistemele economice din trecut până 
azi. Care din aceste sisteme e cel adevărat ? 
Care e rău? Unde zace adevărul, pe care 
îl căutăm cu toţii? 

întrebarea trebue pusă altfel. Dacă ar 
conţinea fiecare sistem adevărul, atunci nu 
ar fi putut să existe atâtea sisteme, după 
cum nu pot exista mai multe adevăruri. 

Dacă ne punem pe punctul de vedere a 
adevărului, atunci nu vom putea explica un 
sistem economic şi social nici odată. Unicul 
punct de vedere este interesul. Prin urmare, 
nu adevărul decide în lume, ci interesul. 
Aşa a fost în trecut, aşa va fi în viitor. 
Toate sistemele au senzul şi rădăcina lor 
profundă în interese. Deacea, să nu ne în

trebăm, care sistem represintă adevărul, fără 
ce interese represintă? 

Canoniştii apărau prin doctrina lor inte
resele clerului şi ale nobilimei. Colbert pro-
tegiază industria şi reorganisează breslele 
care începuseră să dejenereze, descoperind 
în politica asta surse fiscale noi. Tot col-
bertismul culminează în o fiscalitate genială. 
Colbert a fost ministrul intim a lui Ludo-
wic XIV, cărui îi trebuiau sume enorme. Fi-
siocraţii în frunte cu Turgot recunosc nu
mai ordinea naturală a lucrurilor, nu cea 
istorică. Dreptul firesc la plăcerile vieţei se 
deduce din muncă, şi munca se poate nu
mai atunci împlini, când individul are liber
tate deplină, garanţia proprietăţii şi când e 
concurenţa slobodă. Teoria fisiocrată cugetă 
numai la persoanele economice tari, care 
singure se pot susţinea în turbina concu
renţei generale. După acea vine Bazard, el 
cugetă numai la indivizii economici slabi; 
el descopere clasa a patra, a desmoşteniţilor 
şi apăsaţilor, în interesul cărora vrea să 
transfoarme toată societatea. 

Pe alocurea vedem, că interesul e moto
rul principal a tuturor ideilor, acţiunilor, 
progreselor. Fără interes ar înceta ori ce 
fricţiune şi viaţă, totul s'ar profunda în un 
quietism mortuar. 

N O U T Ă Ţ I . 
A R A D , 14 Noemvrie 1906. 

Sârbii din Croaţia au ţinut alaltăeri con 
ferenţă politică în Zimony. Au fost de faţă 
şi deputatul dietal Dr. Musitzki, precum şi 
Iasa Tomici, director al »Zastavei«. Advo
catul Dr. Babici în vorbirea sa a lăudat 
»era nouă«, care — a zis — asupra Croa
ţiei numai bine poate aduce. Dr. Musitzki 
a zis că întărirea Croaţiei este un interes 
al Ungariei. 

— Incontra Slovacilor. Patrioţii din co
mitatul Trencin s'au organizat Duminecă 
în partid constituţional. Intre motivele or
ganizării Nagy Ferencz a pus » primejdia 
slovaca«, împotriva căreia patrioţii în viitor 
numai aşa se vor putea apăra cu efect, 
dacă se vor întruni într'un singur partid, 
ceea-ce — a zis — poate că se va şi face. 

— Zaharie Bârsan la noi . Artistul nostru 
dramatic, care în vara trecută a cucerit simpa
tiile publicului românesc prin reprezentaţiile tea
trale, date cu concursul trupei sale bine orga
nizate va da în cursul acestei iuni o serie nouă 
de reprezentatei, ale căror program e următorul : 
Sâmbătă 10 şi Duminecă 11 Nov. n. în Blaj; 
Sâmbătă 17 şi Dumineca 18 Nov. n. în Sibiiu; 
Miercuri 11 Nov. în Orăştie; Sâmbătă 1, Dumi
necă 2 şi Marţi 4 deci in Oraviţa. Duminecă 9 
şi Luni 10 Dec. n. Abrud; Sâmbătă 15 şi Dumi
necă 16 Dec. n. în Braşov. 

Repertorul e următorul : »Napasta«, dramă în 
2 acte de Caragiale — »Sluga la doi stăpânk, 
comedie în 2 acte, local, de Z. B., — »Mări-
oara«, idilă dramatică de Carmen Sylva, — In-
stinctul«, dramă în 3 acte, local, de Z. B., — 
» Intre patru ochi«, comedie într'un act de L. Fulda, 
trad. de Z, B., — »Marinarul«, dramă într'un act 
de A. Theuriet«, — »Furtuna casnica«, comedie 
într'un act de P. Ferner, — »Noapte de Oct.«, 
scenă dramatică de Alfred de Musset. 

Scopul acestui turneu artistic e de-a se aduna 
suma necesară pentruca dl Bârsan să poată pe
trece câtva timp în Italia, în trupa marelui actor 
dramatic Ermete Novelli, spre a se perfecţiona 
şi mai mult. Nu ne îndoim că, având în vedere 
acest nobil scop, publicul nostru se va grăbi nu 
numai a sprijini întreprinderea aceasta, prin plă-
tirea taxei de intrare la reprezeniaţiuni, dar cei 
cu dare de mână vor sacrifica din prisosul lor şi 

oarecari suprataxe despre cari se va face apoi. 
o dare de seamă în publicitate. 

— Dl dr. Puşcariu, noul docente din Cer-
năuţ, şi-a ţinut prelegerea de inaugurare în faţa 
unui public numeros, distins şi ales. In onoarşa 
lui tinerimea a aranjat Marţi seara convenire str-
cială, unde au participat numeroşi inşi. S'au ţinut 
toaste călduroase la adresa dlui dr. Puşcariu. 

— Iarăşi asmuţări . Abia a eşit de sub tipar 
volumul IV. al » Cărţii de aur* şi deja foile un
gureşti, se năpustesc cu o înverşunată ură asupra 
ei şi a autorului, care este T. Păcăţeanu. Atrag aten
ţiunea procurorului, zicâd, că cartea este de con
ţinut agitatoric şi provacă ură contra naţiunii ma
ghiare. 

Paşte murgule ! 

— Împăratul Wi lhe lm al Germaniei şi îm
părăteasa a sosit Luni în München. La gară făcea 
gardă de onoare o companie de soldaţi din re
gimentul şese. De faţă era Luidpold prinţul regent 
şi alţi prinţi, miniştrii şi diplomaţii şi alte nota
bilităţi. După salutul sărbătoresc împăratul a ple
cat la locuinţa prinţului regent. Salonul împăra
tului a fost ornat cu tablouri toate referitoare la 
viaţa lui Friderich. 

— Investigaţia contra mandatului 
deputatului naţionalist dela Zorlenţul-
mare, dr. St. Petrovici, va avea loc în zi
lele de 14—20 Noemvrie. 

— Pentru nenorociţ i i din Deda. M. Sa 
bunul nostru monarch s'a îndurat prea graţios 
a dărui nenorociţilor din Deda, cărora li-au ars 
casele, 2000 de coroane. I. P. S. Sa mitropolitul 
Ioan Meţeanu a dăruit 300 coroane şi a reco
mandat organelor bisericeşti să contribue şi ele 
la alinarea durerilor nenorociţilor, prin colecte 
benevole. 

— Dr. Lueger, primarul Vienei, după ştirile 
mai noui, a trecut peste orice primejdie, intrând 
într'o reconvalescenţă sigură, aşa că în scurta 
vreme va putea să părăsească odaia. 

— Comis ia de imunitate a dietei va ţină 
azi înainte de prânz la orele 10 şedinţă, în care 
se va ocupă cu afacerea de imunitate a deputa
ţilor Szkicsák, Jehlicska, Juriga, Vlad şi Szent-
iványi. 

— Cununie . Dl Niţă Popescu ales preot în 
Toracul-Mare şi dşoara Anghelina Dejanu îşi 
vor celebra cununia lor bisericească Dumineci, 
în 12/25 Noembrie la oarele 3 după amiazi in 
biserica gr. or. română din Toracul-Mare. Trimi
tem tinerei părechi sincerile noastre felicitări! 

— Apel ! Ni-se cere publicarea următoarelor 
şire: Către toţi absolvenţii din 1906 ai c. III. cle
rical din Sibiiu ! 

In anul acesta am absolvat cursul III. la semi
narul român din Sibiiu. Trei ani am auzit no1 

aici dulcele grai românesc, îmbărbătătoarele cu-
vinte ale iubiţilor noştri profesori, cari ca un bun 
părinte, ne-au dat tot ce au avut mai bun, nu
mai ca să ne luminăm şi noi, ca astfel, înarmaţi 
cu armele ştiinţii şi ale moralităţii, să devenim 
tot aţâţa harnici şi devotaţi lucrători în via 
Domnului. 

Trei ani ne-am adăpat împreună la nesecatul 
izvor al învăţăturilor evanghelice. Da, trei ani am 
petrecut împreună şi în aceşti ani am trăit noi 
unele din cele mai fericite şi mai înălţătoare mo
mente ale vieţii noastre. Acest răstimp de 3 ani, 
clipă de clipă, ceas de ceas, zi de zi, aproape 
pe nesimţite s'a strecurat în noianul veciniciei. 

Şi acum ne-am despărţit unul de altul, împrăş-
tiiindu-ne în cele patru unghiuri ale ţării şi chib
zuim, încătrău să ne îndreptăm paşii. 

Dar înainte de a ne despărţi în toate părţile 
lumii, să ne legăm pe conştiinţa noastră, că după 
zece ani de zile, după zece ani de luptă grea 
faţă cu valurile zbuciumate ale aceste vieţi, să 
ne întâlnim iarăşi în Sibiiu, în ziua stului Petru 
şi Pavel — ziua încheierii anului şcolar — unde 
să ne strângem încă odată mâna frăţeşte şi astfel 
strângându-ne rândurile să căpătăm puteri noul, • 
ca cu mai multă putere şi abnegaţiune să гшш-1 
cim pentru biserica, neamul şi patria, din care fa- • 
cern parte. Dragostea m'a îndemnat să Vă adre- • 
sez apelul de faţă. Să ne vedem sănătoşi pesle • 
10 ani în Sibiiu. Felmer, în 7 Nov. 1906. Оеофщ 
Solea, cleric absolvent. Ш 
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- După g r e v ă — în Amer i ca . Impiegaţii 
|ida tramvaele din capitală, cari în urma grevii 
u fost scoşi din slujbă — sunt 260 — au 
îmbiat ieri pe la ministerul de comerciu, rugând 
e Kossuth ca să-i lase, gratuit sau pe lângă 
iroruri mari, să plece în America. 

- Mistral despre Alexandri . Cel mai mare 
poet din Provence (Francia de sud) bătrânul 
Mistral, prietenul lui Vasile Alexandri, aflând 
despre serbătorirea lui Alexandri la Iaşi, a trimis 
h Iaşi următoarea telegramă: »lau parte cu toate 
mintirile mele de admiraţie şi prietinie la glori-
fearea lui Vasile Alexandri, marele poet româ-
lesc, care a fost în Franţa şi Provenţa simpa-
fcal apostol al neamului şi limbei voastre, sora 
Imbei noastre ! Trăiască România latină !«. 

- Dela Seminarul român din Lipsea. 
li-se scrie: In ziua de 7 Noembrie n. s'a ţinut 
irima şedinţă a seminarului românesc, condus 
le dl prof. dr. Gustav Weigand. Numărul fru-
nos de membrii înscrişi, precum şi alegerea po-
livită a temei — comentarea lui » Harap Alb« a 
iii Creangă — ne face să sperăm lucrurile cele 
nai bune dela activitatea acestui seminar, care 
i'a distins deja în scurtul timp de când există, 
rintr'o muncă şi o sârguinţă escelentă. După 
um este obicinuit de ani de zile după prima 
(edinţă la seminar, elevii seminarelor (român şi 
wlgar) au fost ulterior oaspeţii casei dlui Weigand. 

Aici, la masa întinsă s'au făcut cunoştinţele şi 
ha pus bazele viitoarelor legături strânse dintre 
lopagatorii ştiinţei. Dl Per Papahagi a tălmăcit 
I puţine cuvinte, în numele studenţimei sentimen
te, pe cari le nutreşte aceasta pentru seminarii 
i — în special — pentru dl Weigand. Prof. 
kigand a mulţumit atingând tot odată şi im-
ertanţa înfiinţării seminarului bulgăresc, despre 
are e convins, că va aduce servicii reale — în 
bip apropiat — ambelor naţiuni şi că va con-
Hbui astfel să dispară umbra de neîncredere, 
are a însoţit înfiiţarea lui. După toate presemnele 
nul acesta va fi un an mănos la seminarul din 
ipsca. 

- N'a mai fi dumă. O veste, ce însă nu-i 
nfirmată, ne soseşte din ţara răsvrătirilor. Ţa-
I are de gând, să nu mai dee viaţă dumei nici 
lată, căci în dumă el nu vede lucrându-se pen
ei interesele poporului său. 

- Dr. Ludovich Méhes , medic de regi-
ntnt, locuitor în Oraviţa, din graţia M. Sale Re-
elui nostru, în urma multelor servicii pe terenul 
mitar prestate omenimii ca medic, a fost zilele 
itea decorat cu crucea de aur cu coroană pentru 
iervicii. II felicită întreg publicul din incidentul 
cesta, fiindcă ştie că a meritat înalta distincţie, 
ind om activ, conştienţios, prompt, afabil şi 
tarte mărinimos. Dumnezeu să-1 ţină la mulţi 
ui fericiţi ! 

- In ba lon . Din Aix-les-Bains se scrie, că 
talonul, care a plecat la 11 c. din Milano, la 12 
a trecut peste Mont-Blanc şi a sosit acolo. 
Honul s'a urcat până 60G0 metri înălţime. 

Catastrofă. Din Valparaizo se telegrafează : 
I tren ce a plecat spre Nord-Vest, pe care că-

Horeau emigranţi jidani, sârbi şi poloni, s'a doc
il cu un tren de povară. Şase vagoane s'au 
prins. Dintre o sută şasezeci şi doi de pasageri, 
vtmzeci au murit. 

Greva şco lar i lor din P o s e n . Pe lângă 
tete asprele dispoziţii luate de către guvernul 
pman pentru înăbuşirea grevei şcolarilor po
lii din Posen, şi pe lângă toate ameninţările şi 
Murele la care sunt espuşi, în loc de a se putea 
pane stavilă, greva ia dimensiuni tot mai mari. 
Azi sunt în grevă patruzeci de mii de şcolari. 

- Mei h a Armand v ine a c a s ă ! Cetitorii 
•oştri îşi vor aduce aminte, că Melha Armand, 

fost conducător al tinerimei maghiare din Pesta 
a fost eliminat dela universitatea din Budapesta, 
pentru multe transgresiuni comise. EI şi-a con
tinuat studiile Ia Cluj, dar — aşa se vede — des-
merdatul fiul al neamului unguresc nu se simte 
bine acolo, a înaintat deci o rugare Ia consiliul uni
versităţii cerându-i iertare în schimbul făgăduelii, 
că de aici înainte are să se poarte bine, numai 
să-1 primească iarăşi la universitate. Şi consiliul 
a fost milos, l'a iertat, a întrevenit pe lângă mi
nisterul de culte, care a nulificat hotărîrea con
siliului referitoare la eschiderea Iui Melha Armand. 
Poate veni deci acasă şi poate iar să facă de
monstraţii şi să necinstească pe superiorii săi. 

— Kuropatkin pescueş te . Ziarul »Evening 
Standard« din Londra scrie, că Kuropatkin tră
ieşte retras dela viaţa publică, pe moşia sa aproape 
de Petersburg. Prietenii îl cercetează des. Timpul 
liber şi-1 petrece cu pescuitul sau lucră la me
moriile Iui. 

In mine l e de cărbuni din Niergles şi Pra-
des eri a isbucnit foc, care pe lângă toate dis
poziţiile luate de către ingineri, încă n'a putut fi 
localizat. 

— Atentat contra unui general . Din Peter
sburg se vesteşte, că în Irkuck s'a făcut atentat con
tra lui Rennenkampf. Bomba a exploatat dar gene
ralul a scăpat teafăr. Atentatorul a fost prins şi 
dat pe mâna judecătoriei. 

— Jaf în răsboiu. Din Berlin se scrie, că 
acolo va apare în curând o carte de cuprins 
istoric senzaţional. E vorba de scrisorile contelui 
Hatzfeld, care pe vremea răsboiului cu Francezii 
dela 1870—71 era în suita împărătească şi core
sponda aşa zicând în fiecare zi cu soţia sa. In 
una din epistolele sale descrie jaful dela St. 
Cloud, palatul somptuos a lui Napoleon. 

»Aşa se vede — scrie — că tot ce s'a jefuit i 
s'a împărţit între funcţionarii de Curte, cari au 
expedat acasă căruţe întregi familiilor lor, tot 
lucruri scumpe. Atitudinea în privinţa asta a 
împăratului este uşor de explicat. Lui aşa i-s'a 
prezintat afacerea : St. Cloud fiind proprietate a 
statului, după reguiele răsboielor, orice lucru 
aflat acolo aparţine domnitorului. Deoarece regele 
Prusiei (împăratul Germaniei) n'a voit să ţină pe 
seama sa acele comori şi lucruri de artă, le-a 
împărţit între prinţi şi funetionari«. 

— P e d e a p s ă cu moarte . Cetim în »R. B.« : 
»In Bistriţa s'a început sesiunea curţii cu juraţi 
Luni în 5 Nov. cu cel mai grav caz, fiind acu
zată Nastasia Manlup născ. Hodea, femee de 45 
de ani din Zagra, că şi-a otrăvit bărbatul şi a în
cercat să-şi otrăvească pe unicul fecior Nicolae şi 
pe soţia acestuia. Acuza e, că în 12 Octomvre 
1Q05, când s'a întors bărbatul Teodor Manlup 
dela Gherla, acesta a mâncat curechiu, care fiind 
gătit cu otravă, numită în sat floare de omac 
(aconitum), după suferinţe de câteva ceasuri a 
murit. Fiind înmormântat nu s'a bănuit nimic până 
în 27 Februarie 1906, când sara feciorul, care 
după moartea tatălui său se mutase împreună cu 
soţia în casa părintească la mamă-sa, încă a mân
cat curechiu cu nevastă-sa, dar după 10—15 îm
bucături părându-li-se mâncarea amară, s'au lăsat 
şi au eşit afară. Făcându-li-se rău au eşit afară şi 
au bănuit, că mama lor i-a înveninat şi pe ei. 
Văzându-şi moartea aproape au grăbit la socrii, 
ca să le spună ce s'a întâmplat şi să fie mărtu
rii, ca să vadă de ce moarte au murit. Intr'aceea 
s'a adunat lume şi venind şi un jandarm le-a dat 
sare în apă caldă de au vomat, mai târziu către 
dimineaţă li-s'a făcut mai bine. Jandarmii făcând 
perchiziţie au găsit între paie pe patul Nastasiei 
Manlup un vas cu ceva buruiene suspecte şi o 
scrisoare dela un fecior de 25 de ani, care era 
soldat în Bistriţa. Nastasia Manlup a fost deţinută. 
Cadavrul lui Teodor Manlup a fost exhumât în 
Martie, iar părţi din stomac şi din intestine s'au 

trimis Ia chimistul legist din Budapesta. Acesta 
după cercetarea microscopică şi analiză chimică, 
a constatat, că în stomacul lui T. Manlup s'a 
aflat părţi de aconitum, dar veninul de aconitum 
dispăruse, că buruienile aflate în paie sunt din 
floarea aconitum. In resturile de vomare şi în 
urina tinerilor chemistul n'a putut constata nimic. 
Atât înaintea Curţii cu juraţi, cât şi la cercetare 
acuzata n'a recunoscut altceva decât, că în amân
două rândurile ea a gătit mâncarea, ca de obicei 
în casă. Tribunalul a fost constituit din d-nii : 
Kendeffy, preşedinte, Sili şi Preinespeger, judecă
tori votanţi, procuror: dl dr. Al. Pop, apărător dl 
dr. Victor Onişor. Pertractarea a ţinut până la 
orele 11 seara, fiind de faţă lume foarte multă. 
Deşi dovezi directe nu au fost, juraţii au câşti
gat convingerea că acuzata e vinovată şi în ver
dictul lor au declarat-o de vinovată pentru asasi
nat săvârşit asupra bărbatului şi încercare de 
asasinat asupra feciorului şi nurorii. Pe baza ace
stui verdict tribunalul a condamnat pe acuzată la 
moarte prin ştreang. Apărătorul a anunţat nuli
tate pentruca vinovăţia acuzatei nu e dovedită şi 
pentruca tribunalul nu a aplicat la croirea pedep
sei §-ul 92 din codul penal. Retrăgându-se tribu
nalul să delibereze în chestiunea graţierei, după 
ascultarea acuzatorului, a recercat pe apărător să 
înainteze rugare de graţiare la M. Sa, în 30 zile. 
Cum aflăm, dl dr. Onişor a înaintat deja cererea 
de graţiare, iar în zileie acestea va înainta şi mo
tivele de nulitate. — Cazul e discutat cu mult 
interes în toate părţile. In cercurilor iuriştilor se 
discută, că tribunalul n'ar fi aplicat corect pe
deapsa de moarte în lipsă de dovezi directe«. 

— Ant ido l este medicamentul cel mai bun 
contra durerii de cap, migrenă, trocnă. Pentru 
efectul admirabil a fost premiat Ia expoziţia 
de higiena din Paris, Londra, Berlin şi Bruxela 
cu meda l i a t e argint. Medicamentul nu trebuie 
beut, ci pe palmă pus şi sorbit. O sticlă de 
Antidol costă 120 cor. Se capătă în toate far
maciile şi în laboratorul chemic a lui Vilmos B. 
Debreczen. 

— Nu-i n i m e n i b o l n a v , dacă întrebuinţează 
balzamul regesc renumit al farmacistului Grosz 
Nagy Ferencz din Debreczen, ce vindecă pe oricine 
de dureri de cap, podagră, dureri de dinţi şi de 
şele. 

Ultime ştiri. 
Atentat contra împăratului Germa

niei. München 13 Nov. Contra împăratu
lui Germaniei, care a sosit în München, s'a 
comis atentat. Când împăratul a voit să 
se sue în trăsura sa, s'a auzit o detună
tură de puşcă, ce a produs o panică gro
zavă în poporul de pe stradă. împăratul 
a pus mâna pe piept, faţa i-se făcuse palidă 
şi a căzut în şezutul trăsurii. 

O groază de nedescris domnea în sufle
tul celor de faţă, căci fiecare era în con
vingerea, că împăratul a fost lovit de glonţ. 
Împăratului însă nu i-s'a întâmplat nimic, 
ci numai a fost ameţit de zgomotul mare, 
ce s'a produs la auzul detunăturii. 

Opinia generală e, că s'a comis atentat 
contra împăratului. Cercurile politice des-
mint acest svon. 

Cu toate acestea în Altona au deţinut 
mai mulţi anarchişti şi tot aşa s'a întâm
plat şi în alte oraşe. 

[Nagy Pál, 
Căldări şi recuizite de aramă roşie pentru ferberea spir

tului, cognac, licher, comină şi drojde. 
Pregătirea verigelor (catene) de fer. Mare magazin stabil 
pentru aranjamente de băi (scalde). Aranjază şi provede 
cu cele trebuincioase tot felul de fabrici. Vase de aram ; 
pentru hoteluri şi restaurante ; pentru ferbere de cafeae 
căldări pentru spălat şi pentru vatra focului (sparchet) în 
cuină. Raporturi şi cinctură cu preţuri foarte moderată. 
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PARTEA LITERARĂ. 

Din călătoria mea la Bucureşti şi 
la Gonstantinopole. 

De Teodor Filîpescu. 

IX. 
In partea subterană a palatului e o secţie de 

vechituri: tablouri, manuscrise, cărţi, etc., între 
cari cinci ormaruri ale lui dr. C. Istrati, conţin o 
colecţiune de obiecte foarte frumoase şi preţioase 
afară de cărţile cari sunt expuse în dulapuri se
parate. 

Palatul Artelor cu comorile lui va fi un ade
vărat deposit al tezaurului neamului românesc, 
şi dacă se vor mai sistemizà obiectele expuse, 
adaugându-se pretutindeni şi explicări, acest palat 
va fi adevăratul muzeu naţional. Cu un catalog 
exact, care se va pregăti, va putea fiecare tinăr 
Român să petreacă în acest sfânt local zile, pe 
cari nu le va uita nici odată, iar învăţătura trasă 
din acele văzute, îl va oţeli în sentimentele lui 
naţionale. 

Pe lângă acest muzeu se poate începe şi cu 
construcţia gradinei zoologice, a cărei bază s'a 
pus deja lângă lac. Toate capitalele Europei au 
câte-o grădină zoologică, oraşul Sofia d. e. are o 
grădină zoologică din cele mai frumoase în Eu
ropa. Când se va auzi urlătura leului în grădina 
zoologică de pe dealul Filaretului, atunci îşi vor 
aminti odraslele României, că pe acest loc au 
luptat păriinţii lor pentru libertate şi pe câmpiile 
dela Plevna pentru neatârnarea neamului românesc 
şi contra sclaviei seculare, şi că la un semn dat vor 
trebui şi ei să lupte în armată, ca acei lei, cari 
se odihnesc acuma în veci. 

Intre palatul artelor şi pavilionul *Mngar se află 
» Fântâna ministerului de domeniu Construită din 
pietrii de tot felul, ce există în România şi care 
fântână e ca atare frumoasă, bine executată. 

In dosul palatului artetelor e »Pavilonul etno
grafic al Românilor de peste hotare*. In secţiu
nea etnografică sunt expuse porturile, din cari 
trebue amintite păpuşele mari cu port din Sebeş 
şi Poiana, Zlatna şi Bistriţa (Transilvania) şi două 
din Banat ; apoi păpuşe mici cu porturi ţărăneşti 
din Transilvania, Banat şi Ungaria. Secţiunea in
dustriei de casă e bine represintată şi nu putem 
descrie nici în liniamente scurte toate lucrurile, 
cari s'au expus. In stânga e o cameră, adecă in
teriorul casei ţărăneşti din Transilvania cu cinci 
păpuşe mai mari (bărbaţi şi femei) cu interiorul 
întreg al unei astfel de camere. 

Din secţia bisericească e de remarcat modelul 
catedralei din Sibiu, documentele bisericilor orto-
docse orientale şi unite, o poartă de biserică exe
cutată de A. Cotîrlă, sculptor în Oraviţa (Banat) 
etc. In secţiunea băncilor sunt bine represintate 
institutele rom. de credit şi au un interes deo
sebit. In dreapta pavilonului e o cameră a Ro
mânilor din Istria. Aci sunt expuse uneltele de 
casă ale fraţilor noştri istrieni, dela urcior, plug 
până la îmbrăcăminte şi pat. Secţia asta istriană 
ne arată foarte bine sărăcia în care se află bietul 
popor românesc din acea parte a monarchiei 
noastre. Mapa geografică expusă în acea cameră, 
ne arată clar comunele româneşti din Istria şi alte 
comune deja slavizate. 

In stânga e o cameră cu secţiunea Românilor 
din Bosnia, Setbia şi Bulgaria. Patru păpuşe 
mari (doi bărbaţi o fată şi o femee) ne arată por
tul Românilor din Cipulici (în Bosnia) apoi inte
riorul salonaşului cu laviţa acoperită cu macat 
şi cu perine lângă părete. Afară de aceste e ex
pus şi un port ţărănesc dela Românii din Bosnia, 
şi portul vechiu cu antereu, scule de casă, pro
soape şi pânză şi oaue încondeiate. O mapă spe
cială ne arată comunele în care lccuesc Românii 
în Bosnia, şi 30 fotografii ne arată viaţa, portu
rile şi locuinţa Românilor din Bosnia. In dreapta 
acestei camere sunt expuse lucruri de mână şi 
porturi dela Români din Serbia, căciula mare, lea
gănul de spate şi alte obiecte au un deosebit in
teres etnografic. In stânga acelei camere sunt 
obiectele dela Românii din Bulgaria. Pe lângă 
frumoase lucruri de mână, sunt expuse obiecte 
de îmbrăcăminte, unele frumos brodate, cele mai 
multe din Turtucaia. 

Atât obiectele din Serbia, cât şi cele din Bul
garia au culori prea deschise şi sunt lucrate mai 
mult cu fir gros pe pânză fină. Cămeşile pentru 

femei din Bulgaria sunt foarte frumos brodate. 
Obiectele Românilor din Bosnia arată mai multă 
gingăşie şi apar mai plăcute. 

In curtea pavilonului, în dreapta se află o că
mară cu obiecte dela Românii din Basarabia. 
Covoare, lucruri de mână, icoane bisericeşti şi 
scule de casă de tot felul, atrag prin frumseţile 
lor pe vizitatori. Obiectele expuse sunt aproape 
toate din jud. Hotin din Cliscovăţ. 

Vis-à-vis de pavilionul etnografic al Românilor 
de peste hotare e »Clocitoarea de copii* unde 
se cresc copii de timpuriu născuţi, sau copii 
cari s'au născut slabi. într'un aparat cu păreţi 
de sticlă se cresc copii începând cu o etate de 
5 luni, până ajung greutatea normală unui copil 
născut cu 9 luni (3 kg.). Tot după două ore 
moaşele scot copii din aceste aparate şi-i duc în 
altă cameră unde îi lăptează şi-i scaldă şi-i pun 
iarăşi în aparat. Aparatul se încălzeşte la tempe
ratura normală a corpului. Această instituţiune 
de binefacere e foarte instructivă. 

Am schiţat până acuma paviloanele principale 
din partea dreaptă a expoziţiei până la palatul 
Artelor, ne rămâne să amintim şi acele lucruri 
ce ne arată paviloanele din partea stângă înce
pând dela intrarea în expoziţie. 

Intre cele prime pavilioane mari la stânga in
trării e »Pavilionul Industriell. Acî sunt expuse 
produsele tăbăcăriei, manufacturi de articole de 
piele: încălţăminte şi furnituri militare. 

Din industria fertilă sunt expuse diferite ţesă
turi : postavuri şi demi, stofe de modă şi un răz
boi sistem nou din fabrica din Chemnitz. 

Din industria metalelor e de remarcat industria 
aurului şi argintului. 

Din industria produselor alimentare e bine re
prezentată industria alcoolului, industria de biscuiţi 
şi paste. 

Din industria chimică e bine reprezentată: stea-
rina şi săpunăria care se poate zice că e mai 
frumoasă din întreaga industrie românească. 

E de dorit că cu deschiderea liniei maritime 
Constanţa-Alexandria să se introducă această in
dustrie română pe pieţele Egiptului. 

Tot aşa de frumoasă e şi industria română 
de ceară a lumânării şi putem speră că comerţul 
dintre România şi ţările Orientului se va ridica 
asigurând acestor produse un bun debuşeu. 

Fotografia, boiangeria şi spălătoria e bine re-
prezintată. Din industria productelor alimentare 
au mai fost expuse şi în vinuri de toate speciale 
şi cu un mare renume. Această secţie e foarte 
bine reprezintată. Celel'alte ramuri cu produsele 
de salamuri au fost bine reprezentate. 

(Va urma.) 

Economie. 
Arad, 14 Nov. 1906. 

Relaţiunile economice dintre Ro
mânia si Austro-Ungaria. Ultimul nu
măr al marei reviste vieneze »Oesterreiche 
Rundschau« publică sub titlul de sus un 
studiu important datorit penei dlui Nicolae 
Xenopol, advocat şi deputat în Camera din 
Bucureşti. 

Bursa de mărfuri şi efecte din Budapesta. 
Cota oficială pe ziua de 14 Noemvrie. 

INCHEEREA LA 12 ORE : 
Grâu pe Aprilie. 1907 (100—clgr..) 743 - 7.44 
Secară pe 1907. " 6 - 5 7 - 6-58 
Orz pe 1907. 7 17 - 7 18 
Cucuruz pe 1907 5-14— 5-15 

INCHEEREA LA 5 ORE : 
Orâu pe Aprilie 1907 7-44— 7'45 
Secară pe Aprilie 1907. 650— 6-58 
Orz pe 1907 7-16— 7-17 
Cucuruz pe 1907 5-15— 5.16 

Târgul de porci din Kőbánya. 
De prima calitate ungară : Bătrâni, grei părechea în greu-

ate peste 400 klgr. 112—113 fii.; bătrâni mijlocii, păre
chea în greutate 300—400 klgr. - fii.; tineri grei în greu
tate peste 320 klgr. 119—120 fii.; caliltate sârbească: gre 
părechea peste 260 klgr. 122—123 fii. ; mijlocii pârechei. 
2 5 0 - 2 6 0 klgr. greutate 126—127 fii. Uşori până la 240 
kgr. 116-118 hi. 

BIBLIOGRAFIE. 
A apărut: 
»Din lumea basmurilor« de I. T. Mera, un 

elegant volum de basme în editura »Minerva« 
din Bucureşti. Preţul 3.50. 

Poşta Administraţiei. 
Dlui loan Vereş, Sânmiclăuşul-român. Ampi; 

mit 18 cor. şi Vă aducem la cunoştinţă ăk 
aici ziarul se expedează regulat. Joi fiind sert* 
toare un număr nu s'a scos. 

»PlugaruU, Cacova. Răspunsul din sus eţ 
pentru D-V. 

Petru Chiu, Partos. Am primit 10 cor. Abo* 
namentul e plătit până la 1 Ianuarie 1907. 

Redactor responsabil : Sever Bocu. 
Editor proprietar: G e o r g e Nichin. 

A N U N Ţ . 
Am lipsă de un candidat de advocat ro

mân cu praxă. Dr. loan Papp advod 
Brad. 

A N U N Ţ -
Află aplicare momentară un candidat k 

advocat român cu praxă bună s-au un scrita 
român iniţiat în afacerile advocaţiale. 

Doritorii să se adreseze la subscrisul. 
Dr. Aurel Orozda, adv, 

Buttyin. 

La administraţia „Tribunei" să află de тапш 
următoarele că r ţ i : 

Chendi : „Zece ani de mişcare lit." . Cor. 1-
Slavici: „Vatra părăsită" . . . . „ l i 
Dr. Szabó: „Drepturile şi datorinţele" „ Ы 
N. Iorga : „Călătorii în Rusia" . . „ -i 
Ardeleanu : „Buchetul meu". . . . „ 1'-

dtto „Lupta pentra drept" . . . „ 2 -
dtto „Judecătorii cu juraţii". • . „ -'Я 

Bibi. „Bunul Econom" Nr. 1, 2,3, 4, 
5, 6, 7 nrul „ - l 

Almanachul „Petru Maior" . . . . „ 
Maneguţiu: „Reunirea Românilor" . „ f-
Popescu. „Petru Cazacul" . . . . „ Ш 
Păcaţianu : „Principiile politice" . . „ 21-

dtto „Libertatea" „ 2-
Chendi : „loan Botezătoriul" . . . „ 1-
Puşcariu : „Juvenilia" „ I U 
Cunţan : „Poezii" „ 1'-
„Monografia Braşovului" „ 4-
„Biblioteca Noastră" nrii 3—4, 5, 7, 

8—9,10,11—12,13,14,15—17 nrul „ 
Zianu: „Potpouri" „ 1'-
„Musa someşană" „ - Ï 
Lăpădat: „Conferinţe" „ 

La fiecare carte să se adauge io fii. porto. 
„La Roma" de Rnssn Şirianu Cor. 2 — plus 10 fll. poifc 
„Povestiri şl schiţe" de 8. Secnla 1.— , 6 „ 
„Xuvele" de Emil Zola Cor. 0 4 0 , 5 „ 
„Şcolarul declamator" „ 0 -50 , 5 „ 
„Stropi de roaiia" » 1.— , 10 „ 
„Aur" Const. Hodoş . 1.50 „ 10 „ 
„Telegrama" farza In 3 acte „ 0.30 , 3 „ „ 
„Amicul PopornluI" T.Vuculescu . 1.— „ 10 „ 

A apărut şi se află de vânzare la admi
nistraţia »Tribunei»: 

Chestiunea 
De Br. E ö t v ö s József, 

tradusă de Sever Bocu. 

Preţul 2 coroane plus. 10fileri porto 

A apărut şi se află de vânzare la admi-| 
nistrţia «Tribunei» 

Românii din Bosnia şi Herţegovina în tre-j 
« « * » « » eut şi prezent. « 
Comunicări făcute «Academiei Române» în şedinţa din ЙІ 
Noemvrie 1904. Adăugate şi întregite de Isidor Іфі | 

Se poate c ă p ă t a cu preţul de 1 C. 50f. 
Plus 10 fileri porto. 
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P u b l i c a r e . 
Pe baza concesiune! ministrului reg. ung. 
agricultură Nru. 3 3 8 8 3 / 9 0 6 , comunele Sa

lle, Galiş şi Tilişca dau în esplaotare pe 
ilea licitaţiunei publice pădurile de brad din 

ţii dela Piatra-albă in estensiune de 
57.3 jugere catastrale estimate la 1 5 5 3 2 0 
«tri cubici lemn de lucru şi tot acolo din 
durile de apărare în estensiune de 714 .7 
. cat. spre rărire lemnele de 36 centimet, 
sime in sus (cam 2 5 — 3 0 fire la juger). 

Licitaţiunea e publică şi verbală şi 
va ţinea în 29 Decembre 1906, 
10 oare a. m. în casa comunală 
i Sălişte. 
reţul de strigare e 698940 Cor. vadiu 
recere 60000 Cor. 
)ferte în scris se primesc şi sunt a se 
da înainte de începerea licitaţiunei verbale 
nducăloriului licitaţiunei, au să fie provu-
e cu timbru de 1 Cor., cu suma în cifre 
D litere a preţului oferit, cu vadiul în bani 
a sau în hârtii de valoare admise ca cau-

me şi cu declaraţia oferentului că cunoaşte 
sä supune condiţiunilor de licitare. 
Sub preţul de strigare nu se vinde. 
Oferte întârziate sau neinstruate conform 
odiţiunilor, precum şi oferte ulterioare nu 
iau în considerare. 
Firele ce sunt a se tăia din pădurile de 
irare i-se socotesc cumpărătoriului pe loc 
4 Cor. 50 fii. de metrul cubic. 

Reprezentanţele comunelor interesate şi-au 
irvat de a alege liber între oferenţi. 

$ observă că cantitatea lemnului din pă-
,e de esploatare — estimată la 1 5 5 3 2 0 
cub. — e curat lemn de lucru de brad 
scoarţă şi câ la calcularea preţului atât 

mele de foc, rămăşiţele şi alt soiu de lemn 
sporadice să găseşte în pădure nu sau 
în considerare. 

Lemnele de esploatat se pot pluti pe rîul 
pan' la Szászsebes, ear dreptul de 

itire s'a ecoperat din partea comunelor 
leresate. 

Condiţiunile de licitare şi de vindere se 
, în oarele de birou la oficiul preto-

sl şi la curatorul silvanal reg. ung. din 
le. 

U l i ş t e , la 7 Novembre 1906 . 

P r i m p r e t o r u l c e r c u l u i . 

i de tolosintă. După folo?inţă. 

W Nu mai e s t e ~ 4 M 

boală de porci 
I d a c ă . v e i c o m a n d a , v e s t i t u l ИИ 

p r a f d e n u t r e ţ 
din Seghedin. 

mreaza apetitul porcilor, le curăţă maţele, prin ce 
(№ sftnge proaspăt şi curat, promovează de tot ingră-
і̂Ш, dupa folosinţă porcii nu se mai Inbolnâvesc. 

UI unei cutii 60 fll. şi 1 cor. La comando mai mar 
mai ieftin. Kevânzătorii au scăzământ la preţ. 

-ф Se poate procura exclusiv la ф 

Z E N K E I Z O L T Á U , S s i z e g r e c l . 

GBOSZ NAGY FEREHCZ 
farmacie şi laborator 
de articole c o s m e t i c e 

DEBRECZEN, colţul străzii Şaş 
recomandă cele mai renumite medicamente ale sale. 

132 de ani cu bun renume!! 

•Hajtfuss'yj 
' B a j u s z p e d r ő . 

Pomadă de mustaţă 
DE HAJDÚSÁG! 

Mustaţa e frumoasă 
dacă întrebuinţezi 

p o m ă d a H a j d ú s á g , 
cea mai bună pentru creşterea şi potrivirea muşte
lelor, pregătită din materie neunsuroase. E f e c t u l 
s e v e d e f o a r t e i u t e ş i c u s i g u r a n ţ ă . Scutit prin 
lege. Un borcan 5 0 f i i . Prin postă se trimit numai 
3 borcane cu 2-15 C o r . Pe lângă rambursa gratuit. 

M a i m u l ţ i d e o m i e d e m e d i c i r e n u m i ţ i re 
c o m a n d ă ş i c o m a n d ă p a c i e n ţ i l o r l o r 

Balzamul regesc 
contra podagrei şi a reumei, 
r e c u n o s c u t m a i b u n m e d i c a m e n t d e î n -

t r e a g a l u m e . 
O s t i c l ă 2 c o r . In provincie 2 cor. 50 fii. 3 s t i c l e 6 c o r . 6 5 f i i . pe 
ângă rambursa gratuit. Medjcament îngăduit de către ministrul de interne. 

A n ţ U I TJJÎV O m a r e bucurie poate fi pentru dame, că am in-
\JL\L/™LA Г А 1 . ven tat un medicament, u n i c u l , ce nu-i stricăcios 
pentru pielea fetei. 

Ştiind că toate alifiile de pân'acum pentru înfrumşeţarea feţei sunt 
stricăcioasă, după multă străduinţă mi-a succes, se inventez un medica
ment n e s t r i c ă c i o s . Nu conţine m e r c u r l u , prin urmare: 

e unica uestricăcioasă contra p i s t r u i l o r , j u b r i -
ţ î l o r şi a l t e b o a l e d e p i e l e , 
dealătură ori ce b e ş i c ă t u r ă , p e c i u g i n i şi or 
ce p a t ă . 
face să dispară sbârciturile, fata pielei o face mai 
fină şi mai curată. 
nu conţine nici p l u m b nici m e r c u r u i , şi astfel 
nu e stricăcioasă. 
nu conţine materii unsuroase, e în formă de spumă, 
cu miros plăcut şi nu face să lucească faţa. 
se poate folosi şi ziua, deoarece nu conţine un
soare şi suplimeşte bine poudra. 

Un borcan de CREMA FÁY 1 c o r . Săpunul Crema Fáy, regele să
punurilor de toaletă: 1 c o r . 

P t t d f fl întrebuinţată cu crema cu tot redă feţei o culoare 

Crema Fáy 
Crema Fáy 
Crema Fáy 
Crema Fáy 
Crema Fáy 
Crema Fáy 

frumoasă, purpurie. O cutie X c o r . 

Pentru sulemenirea feţei Z ^ J t ^ J » 
şi r o ş i e î n c h i s nrul 18, deci la comande rog să vă provocaţi la numeri. 
Acestea alifii sunt atât de naturale, încât ori cine le poate întrebuinţa fără 
a se observa însă. — Uu borcan 4 c o r . — — — — — — 
Xrvn An -n ie t l l lJ m a l k u n medicament pentru delaturarea a 
i lUu. Uu i/ioLt Uit pistruilor efect admirabil, căci îndată redă feţei 
culoare curata, şi nu-i stricăcios. Preţul unei sticle 1 c o r . 2 0 f i i . Săpun 
de fiară pentru aceasta apă 8 0 f i l e r i . — — — — — — 

Medicament pentru vopsirea părului 
brunet şl negru. Efect Ia moment. O singură vopsire e îndeajuns, ca p a 
rai sau mustaţa o l u n ă să aibă cuioarea ce-o doreşte. Nu înăspreşte p ă 
rul. O s t i c l ă c u m e d i c a m e n t p e n t r u o r i ş i c e c u l o a r e 4 c o r . , ce 
e de ajuns pe un an întreg. — — - ^ — — — — 

Picturile Senega pentru piept. 1 « " t n l V 
deosebi pe vremea, când e noros mulţi sufăr dn t u s ă , r e s p i n a r e n e r e 
g u l a t ă , a s t m ă , n ă d u ş e a l ă etc. Aceste boale îl istonesc pe om în un 
grad, că de multeori abea poate să doarmă, asudă, are dureri de cap, 
spate. De toate acestea se poate mântui uşor, dacă întrebuinţează P i c ă 
t u r i l e S e n e g a p e n t r u p i e p t . Preţul unei sticle 1 c o r . 4 0 f i i . — — 
P l û f l A r r l l î f l e s t e c e ' m a ' ^ u n m e ^ ' c a m e n t pentru boale vener ice 
JjlCHUl 111111 atât la bărbaţi cât şi la femei. In o s ă p t a m â n ă i 
d e p l i n ă î n s ă n ă t o ş a r e c h i a r ş i l a m o r b u r i l e v e c h i . Mare discreţie, 
pe din afară cu inseripţie >Colonîale . Preţul unei sticle cu cele necesare 
ce ajunge se vindece pe femeie sau bărbat, 3 c o r . 5 0 f i i . — 

РІІ11ІА РйСЯТНЛІІЛ u n i c u I medicament în caz deneregularitate 
1 11U1U ЛѵОШІс£ U l l l j periodică, la dureri ascunse şi la răceli 
de acest soi. î n c e a t ă d u r e r i l e , l a m o m e n t r e d ă s ă n ă t a t e a . — U n 
b o r c a n 2 c o r o a n e . • 

Picături indiane pentru dinţi ÍS^TX 
rerile de dinţi provenite din ori ce cauză, încetează la moment . O sticlă 
7 0 d e f i i . 

F A R M A C I A 

G R O S Z N A G Y F E R E N C Z 
D E B R E C Z E N . 

La toate comandele liferarea se face cu reîntoarcerea poşte 
în întreaga ţară. 

Provisiuni de maşini cu vapor 
L O C O M O B I L E 

făcător de jireşi de paie 
în formă întrebuinţată şi cu dregere 

s e p o t c a p ă / t a p > e l â n g ă c o n d i 

ţ i i d e p l a t i r - e f o a r t e f a v o r a b i l e 

la firma 

S E I F R I E D H U G O 
BUDAPEST, V., str. Katona József 17. 

P. T. 

Avem onoare a anunţa prea on. public 
şi mult stimaţilor noştri maşterii, că din cauza 
măririi chiriei ne-am mutat prăvălia, care ara 
avut-o de mai mult de 25 de ani în Piaţa 
Andrussy nr 2 0 , în palatul Fischer 
Eliz, 

in strada J ó z s e f foherezeg nr. 11 
casa MÜLLER (colţ cu strada Karolina). 

Din cauză, că avem un local închiria, 
cu mult mai ieftin, ca cel de până acumt 
suntem în plăcuta poziţie de a servi pe on. 
noastră clientelă cu presuri şi mai convena
bile ca până acum. 

Atragem atenţiunea prea onor. public 
asupra firmei noastre, asortată bogat cu toate 
cele de lipsă şi îl rugam sä ne onoreze cu 
vizita lui preţioasă şi a ne însărcina cu bine
voitoarele lui comande şi semnam 

cu cea mai mare stimă 

K i l é n y i C . é s T á r s a 
„La plumbul vânăt" — József főherczeg-ut nr. 11-

U n i n ă , u n s o a r e 
şi tot felul de article 

• d e c â r n a ţ ă r i e e 
pe lungă preţnrile cele mal avant gioase, 

se poate căpăta zlinic în băcănia Iul 

G R A R A Y K Á R O L Y 
Arad, piaţa £oczkó nr. Й. 

F I S C H E R K A R O L Y 
fabricant de funii, ţesături, 
de site şi saltele dè sîrmă. 

Arad, József főherczeg-út 8. sz. 

Recomandă preparatele sule de s î r m ă ca : ţesături de 
sîrmă din aramă, fler şi ţine, pe cart le are tn deposit 
mal ales pentru mori, fabrice şi scopuri agricole. Afară 
de acestea, recomandă sitele sale pentru Sita de rentilat 
sistem Bachler. Pregăteşte ţesături de т а л а şl fabrică 
la îngrădit de grădini, grădini publice, curţi de galiţe şi 
păduri cu vlnat, site de sîrmă cn ramă de fler pentru 
scopuri delucrări de pământ, nisip, petriş, şi pentru lu
crări de mine, zidiri şi grădinărit. Site la ferestre de piv
niţe şl magazine de grăunţe. Apărătoare de seîntei la 
ocomotire, mori şi eosuri de fabrici. Somiere elastici 
de oţel pentru pat pe staluri de fler şi lemn, cari in pri 
vinţa uşurinţei de a se ţinea curat sunt fearte recoman 
dabile. Diferite site din păr, aramă şi mătase, dobe pen 
tru tutun, site-dobe, şi orice fel de obiecte şi lucrări din 
aceasta branşe cu preţuri din cele mal moderate. 
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г Oltoii de vii de vândut. 

I 

Am onorul a aduce la cunoştinţa D-lor proprietari de 
vii, că liană < e mai am deposit din oltoii de vie din 
acest an, voiw vinde oltoii frumoşi cu rădăcină bo
gată de vie de vin şi struguri confect. 

Pentru substituirea butucilor uscaţi în urma secetei 
mare recomand mai ales oltoii de vie CU r ă d ă c i n ă bo
gată precom şi mlădiţele rădăcinoasă de „Riparia-
Portalis" şi „Rupestris-Monticola". 

La cerere servesc Onor. cumpărători bucuros cu me
todul cu succes a oltoilor de substituit. 

Iu privinţa soiurilor şi a preţurilor serveşte cu deslu
şire mai detailată 

W i n k l e r J ó z s e f , producător de oltoii de vie 
Telefon 410. Arad, Str. Batthyányi nr. 13. Telefon 410. 

Edificat 
la 

1888. Schiller József Edificat 
la 

1888. 

Ate l ie r de ar t ico le a u r i t e , o g l i n z i şi r a m e pent ru i coane 

S z e g e d , Petőfi Sándor stígár-tít 11/a. 
Primesc spre efeptuire pe lângă preţurile cele mai avantagioase : 

Lucruri de tot felul: Ty^rz 
lemn, făcută după plan, în modul cel mai artistic. 

Aurituri ce se poate spăla ZTT^^J 
setări de sculpture, de palate, hotele şi cafenele. — — — 

Aranjament pentru biserici, ^ 
înfrumseţări de altare, anvoane, babiisterie, steaguri, 
feşnice, c a t a f a l c e , cupole, felinare, c r u c i şi icoane. 

№ 3 0 f l . ~ W 

JVIaşittl k c u s u t 
Pe lângă responzabilitate de 5 

ani o maşină nonă, familiară,veri
tabil 

SINGER 
en armariu închis se poate câpăa 
numai i a 

Щ 
Budapest, VIL, strada Akáczfa 55 

şi filiala din strada 8ziv 42. 
Dregeri a tot felul de maşini de cusut se primesc pe lângă preţu
rile cele mai favorabile şi pentru munca mea ţiitoare iau răspundere. 

MW C a t a l o g g r a t u i t ş i franco, TgBS 

S t . D - n T 
Am onoare a aduce la distinsa cunoştinţă, că am deschis 

în Arad, str. Széchenyi nr. 5 

c a n c e l a r i e t e c h n i c ă 
şi mă voi ocupa cu coloniile de conducerea apei, iluminare! 
şi de motoare, precum şi cu plănuirea şi ezecutarea de) 
ajustări moderne de fabrici şi de pine de metal. 

In decursul mai multor ani mi-am câştigat mare expermţi 
In fabrici de maşini, ca pregătitor de maşini, în colonii de maşini; 
că inginer şi ca architect de edificii moderne, şi cari experinţg 
precum şi împrejurarea, că am condus totdeauna fabricele de 
prima ordine, îmi dau garantă, că voi putea corespunde pe deplin 
încrederii de a proapelui meu. 

Când cer, ca să mă învrednicească cu deoseb'ta lor în
credere, sunt , , ,. „ 

' cu deosebită stimă: 
Hopp K á r o l y , ingiúeÜ 
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AMI 
pe moşii şi case de închiriat din Arad 

cu amortizaţie de 10—70 ani 
dupft m a r i m é numei împrumutate cu 4, 4V4 4 l / 2 , 4% 
şi 5%, pe langa dividendä d* mijlocire şi amortizaţie de 
interese coraspunzfttoare pânft la valoarea cea mal mare. 

Spese »ntieipitive nu sunt, la dorinţă anticipez ape-
eele de întabul&re, convertez datoriile de interese mari. 

Resolvfltre grabnică, serviciu prompt. = 

SZŰCS F. VILMOS 
Représentant» pentru mijlocire* de ImprumutuH a 

Insf iMolui pentro credit fonn«ar din Sibiiu 
pe teritorul comitatului Ar»d, oraşului Arad, comitatulu 

Biehiş, Gyula, Ciaba.. 

ARAD, Karolioa-utcza 8. (Casa proprie.) 
(Lângă filiala Poştei.) 

Primesc pe lange, onor -r aeuisitorî de a f . - i c e r ! abili 
şi demni de încredere. 

de porţelan, maiolică, vase de piatră, obiecte de lux, vase, lampe de mase şi candelabre, oglinzi, obiecte 
de argint, alpacea şi nickel, d e c o r u r i pentru odăi şi mese, acomodate pentru aranjamente casnice, 
începând dela calitatea cea mai fină până la cea mai ordinară sunt neasămănător de convenabil 

Toate acestea se vând cu preţuri foarte 
moderate — în prăvălia mea, situată pe 

• E f e c t u e s c f o a r t e p u n c t u a l c o m a n d e d e s t i c l a r i e. j 

Szabaflsátt-íer 21 
C u s t i m ă : 

Tipografia Georau Mchin, Árad. 


